



貴安新區 強力推進大健康新醫藥產業發展

加快推進大健康新醫藥產業發展，既是貴州省守住發展和生態兩條底線的現實需要，也是貴州實現後發趕超的戰略選擇。肩負「打造西部地區重要的經濟增長極、內陸開放型經濟新高地和生態文明示範區」重任的貴安新區，高起點謀劃、高標準運作，強力推進大健康醫藥產業發展。

■香港文匯報記者 張涵坤

高起點謀劃大健康醫藥產業

馬雲說，未來能夠超過他的產業的一定是健康產業。

「當人均GDP達到5000美元左右時，醫療衛生將是消費的增長點。一個人，優質的生活質量需要什麼？他需要呼吸清新的空氣，需要食用健康的飲食，生了病以後要去很好的醫院，享受綠色帶來的愉悅，這些要素貴安新區都有。人需要什麼東西，我就提供什麼東西，這就是健康產業。」如何定義大健康？為什麼要加一個「大」字？「大健康產業應該是一個體系，這個體系的核心就是怎樣把貴安新區的水、空氣等優良的生態環境轉化為很有價值的東西，讓生態促進發展，形成生態環境的比較優勢。」貴安新區大健康產業主要包括三個層次：產業體系——生活體系——怎麼做？」貴安新區經發局副局長潘軍接受記者採訪時說。

貴安新區從區位條件看，具備了發展大健康醫藥產業發展優質要素，如何結合貴安的優勢謀劃好大健康產業發展佈局，是當前貴安新區關鍵工作，在大健康醫藥頂層設計方面構建貴安大健康產業體系的總體思路是：立足新區區位優勢和產業基礎，重點建設「健康養生基地、醫藥產業園、醫藥研發總部園」，形成「一基地、兩個園區」的產業佈局。培育新醫藥產業集群，形成「兩個中心、四個基

貴安新區大健康醫藥產業的頂層設計

——創建研發中心。依托貴州大學、貴陽醫學院、貴陽中醫學院、貴安新區生物醫藥技術中心等高等院校和科研機構，引進和培育一批研發機構、研發企業和研發團隊，以中藥材種植關鍵技術研究、醫藥新產品和二次開發、生物醫藥開發、健康產品開發、高端醫療設備與器械開發、公共檢測服務、新藥申報與信息諮詢服務等為主要方向，將貴安新區打造成國內外具有較高聲譽的新醫藥研究與研發外包服務中心——「西南藥谷」。

——建設孵化中心。以資產資本化運作為基礎，以科技金融服務為核心，以共性技術服務為支撐；引進一批以提供企業孵化、企業管理諮詢、財務管理諮詢等服務為重點的金融機構、中介機構，重點孵化新醫藥專業性中小企業和創業企業，推動新醫藥產業領域科技成果快速轉化和新產品產業化，將貴安新區打造為「立足貴州、輻射全國」的新醫藥產業孵化中心。

——打造醫藥生產基地。依托貴州省高等院校和貴安新區新生物醫藥技術中心的技術、人才資源，以現代中藥、生物醫藥為主，生物農業為特色，着

■貴安車田景區風光。



構建研發—生產—製造—銷售的專業化體系

貴安新區管委會副主任張富傑透露，目前佔地6000畝，與平壩縣合作共建的新醫藥產業園已啟動規劃，直管區內的新醫藥研發總部園區佔地2400畝，將與四川大學、貴陽醫學院、貴陽中醫學院等合作，把這裡作為研發的轉化平台，企業好好做生產就行了，研發交給專業團隊。藥業研發這一塊，貴州是短板。

在產業園區，將集中供純淨水，供熱。傳統藥業需要熱力供應，原來的傳統藥業，每一家藥廠都要自己建一個，但是熱力只是一個階段才需要的，從

能耗比和經濟的角度考慮都比較浪費；此外，貴安新區有很好的純淨水資源，其它園區無法比擬。現在貴州的很多藥業的銷售團隊還不是很專業，銷售是藥廠很關鍵的環節。所以貴安新區打算引入專業的第三方銷售團隊，那麼藥廠的廣告、銷售、物流等環節就可以交給他們打包負責。通過這些工作，就可以降低生產成本，同時保障銷售環節，避免企業惡性競爭。上端的研發有專門的研發區，下端的銷售和物流也有專門的外包負責，這樣可以構建起一個研發—生產—製造—銷售的專業化體系。

力爭2020年大健康醫藥產業總產值達到150億元

大健康新醫藥產業主要包括醫藥保健產品、營養保健食品、醫療保健器械、休閒保健服務、健康諮詢管理等多個與人類健康緊密相關的生產和服務，近年來發展迅猛。預計2020年，全球健康產業總值將達到8萬億美元，中國將達到10萬億人民幣。美國的健康產業佔GDP比重超過15%，加拿大、日本等國健康產業佔GDP比重超過10%，中國健康產業僅佔GDP的4%~5%。美國著名經濟學家保羅·皮爾澤等認為，健康產業

將以不可阻擋之勢很快替代IT產業成為推動世界經濟發展的新引擎。

根據《貴安新區大健康醫藥產業發展規劃》(2014~2020)草案，貴安今年要完成大健康新醫藥產業發展和建設規劃，健全相關政策體系，完善基礎配套設施建設；到2017年，集中佈局一批研發孵化、醫藥生產、醫療器械、貿易物流、生態旅遊、醫療健康的生產和服務企業，產業格局初步形成；新醫藥產業健康實現總產值30億元；

到2020年，大健康醫藥產業總產值達到150億元，建成全國首批初具影響的新醫藥產業示範區。

貴州省委常委、副省長、省委政法委書記、貴安新區黨工委書記秦如培對這個目標很有信心，他強調說：「這些新興產業都非常適合貴安新區發展，而且也才剛剛起步，我們與別人站在了同一起跑線上，只要我們堅定走創新發展之路，充分發揮優勢，就一定能夠搶佔先機、贏得主動、引領未來。」

■以人為本的城鎮化建設。



貴安新區與同濟醫院座談暨合作簽約儀式



■貴安新區與同濟醫院簽約。 李薛霏 摄

教育衛生人才是大健康產業發展的基本保障

對大健康貴安不僅僅是一個構想，而是切實的在執行了。貴安新區已經先啟動醫療服務機構的引入和建設，有了這樣的「高端醫療」和「特色醫療」的配置以後，才能把「大健康」這樣的觀念變成價值。目前已經簽約或者在談的醫院大概有5所，分別是同濟醫院、同仁醫院、瑞康醫院、IHG醫療集團，貴醫附院正在洽談中。一共大概有6000到8000張床位，支撐貴安新區的人口綽綽有餘，還可以輻射周邊區縣。傳統的是「醫」為主，而貴安新區是以「醫」和「養」為主，非常強調「養」這個概念。

花溪大學城有貴陽醫學院、貴陽中醫學院。這是一個人才的支撐體系。一方面，貴安可以結合高端、優質的醫療體系來吸引外面的人才。另一方面，引入的醫療機構，可以積極為這些學生提供就業保障。



■研發是貴安大健康產業的重中之重，新規建設計劃的醫藥研發總部園區佔2400畝。

生態是大健康產業的核心競爭力

「良好的生態，是貴安新區最寶貴的資源、最獨特的優勢、最持久的生產力、最靚麗的名片、最重要的核心競爭力。」

貴安新區黨工委副書記、管委會主任馬長青認為，貴安新區作為國家級新區，具備後發優勢，政策優勢突出；貴安新區處於貴州省中部交通便利，大健康醫藥產業發展要素聚集能力較強；新區生物資源豐富，氣候環境舒適宜居，人文獨具特色，生態環境和中藥資源優勢明顯；新區境內大數據、高端裝備製造、旅遊等關聯產業落地發展產業配套支撐優勢突出；為貴安新區大健康醫藥產業發展奠定了堅實的基礎。

堅守發展和生態「兩條底線」，全面推進產業生態化、生活生態化、生態產業化，提升城市綜合承載力，構建「三生融合」的城市空間，着力培育和發展環境友好型的「健康產業」，打造「綠色經濟」，是貴安努力建設成為全國極具特色的一流城市新區的必然選擇。

農業現代化是大健康體系中重要環節

農業現代化也是大健康體系中的一個支撐部分。通過引進先進的技術，推進農業產業化發展，那麼在貴安新區本地就可以消費到質量很好、品質很高的肉類、禽類、大米、奶製品等農產品。成都紅柿子科技有限公司（台灣紅柿子食品有限公司在國內的分公司）擬投資8.4億美元，引進台灣現代農業技術在貴安新區建設台灣現代農業產業園，將貴安新區麻線河流域打造為以台灣現代農業產業發展為核心的貴安新區生態田園示範區，並在全省塑造現代高效農業發展的樣板。類似大型農業合作項目貴安還有3個即將簽約。



■貴安新區城
市骨干路網。